



北京奥运会皮划艇23日进行最后一天的决赛。中国的孟关良/杨文军在男子双人划艇500米决赛中,一开始就显示了卫冕冠军的实力,并最终将领先优势保持到终点。为中国军团拿到中国皮划艇在本届奥运会的唯一一枚金牌的同时,杨文军和孟关良也成为中国水上项目蝉联奥运冠军第一人。俄罗斯组合乌列金/科斯托格洛德获得银牌,德国组合吉勒/维伦策克获得铜牌。

孟想成真 杨眉吐气

夺得本届奥运会皮划艇中国唯一一枚金牌,孟关良杨文军成功卫冕



孟想成真 卫冕感言

我们改写了皮划艇的历史

“这枚金牌对我们来说意义很大,因为这是奥运会皮划艇项目中第一次出现蝉联冠军。我们改写了皮划艇(静水)的历史。”中国选手孟关良在成功卫冕奥运会男子双人划艇500米冠军后表达了自己喜悦的心情。

孟关良和杨文军从比赛出发开始便一路领先,最后以1分41秒025完成比赛,击败以冲刺见长的世锦赛冠军俄罗斯队和强大的德国队。孟杨组合最终以0.257秒的优势成功卫冕冠军,由于在冲刺时太过于用力划艇,在闯过终点线后,中国队发生了翻艇。

“我们赛前唯一的目标就是拿金牌,现在梦想实现了。”孟关良说。他还坦诚地表示,最后因为体力出现了透支,已经无力气跪着冲过终点。杨文军认为,如果比赛还剩100米的话肯定会被赶超的。

跟队友一同翻艇从水中爬出来的杨文军对老搭档激动地说:“你是我的动力,我一直就想拿金牌。”

“在最后100米,我都快缺氧了,但我脑子里一直想着金牌。”杨文军想起比赛时的场景有些心有余悸。他还表示,跟4年前的雅典奥运会不同的是,今天的比赛他和孟关良的出发很好,凭着自己的发挥和一股拼劲成功卫冕。而4年前赢得多少有些侥幸。

谈到2006年退出国家队,2007年为备战奥运会重返赛场的辛苦时,孟关良感慨万分:“很不容易,尤其是结了婚以后。我必须将体重从100公斤减到80多公斤,做大量的锻炼,我们把大部分心血都放在了训练上。”

“我能够站在奥运会的赛场上,是与妻子和父母以及领导给我的支持和鼓励分不开的。为了这块金牌我们付出了很多。儿子这个月满15个月了,他出生时我在国外比赛,很少有时间陪他。我的妻子和儿子说要来看我比赛,我想把这枚金牌给我的儿子。”谈及儿子,孟关良的眼睛湿润了。

孟关良妻子: 他禁不起家门口夺冠诱惑

昨天,孟关良、杨文军这对水上“神话组合”刚一冲过终点就翻到了水里。而在顺义奥林匹克水上中心的看台上,孟关良只有15个月大的儿子航航虽然还没有办法彻底明白眼前的一切,但在妈妈徐锋月怀里的他一直做着代表胜利的“V”形手势。徐锋月表示,让儿子看着老爸夺冠,一直是孟关良的梦想。

2004年雅典奥运会夺冠后,孟关良在自己所谓的休整时间里,回到浙江家乡结婚生子,渐渐淡出了人们的视线。然而,孟关良不愿失去北京奥运会这么好的机会。2006年10月,他重新回到了那叶承载梦想的小艇上,开始了2008的征程。“再选择复出,因为他实在禁不起在‘家门口’夺冠的诱惑。”徐锋月表示,孟关良与杨文军的组合卷土重来,目标只有一个——在家门口的奥运会上卫冕。

为了卫冕目标,孟关良从2007年德国世锦赛归来后,“三过家门而不入”全身心投入到训练当中。在封闭训练的日子里,他只能用备用手机给远在杭州的妻子打电话。同是运动员出身,徐锋月赛前很少提到成绩的事情。“我们之间聊天,他最开心的就是谈儿子的话题,儿子是他最好的放松方式。”

一岁多的航航虽然不知道皮划艇为何物,但每当电视里闪过爸爸比赛时的画面,他就会伸出一根小指头稚嫩地喊出“第一”,这个标志性动作正是在翻版4年前的孟关良在雅典奥运会夺冠时的手势。

杨文军 25岁 江西人 身高1米77
孟关良 32岁 浙江人 身高1米82



孟想成真 孟杨语录

“世界上还没有一对选手在这个项目上蝉联冠军,梦想就是蝉联这块金牌。准备得非常好,节奏把握得也非常好。”

——孟关良的梦想终于成真。

“没有家人的支持我坚持不到今天,感谢家人对我的支持。我想把金牌献给儿子。”

——孟关良的真情告白。

“非常不容易,今年特别不容易,付出了很多。”

——孟关良语含艰辛。

“我还没有找到他。”

——当记者问孟关良想对现场看比赛的儿子说些什么时,孟关良如是说。

“拼了。”

——这是孟关良的赛前宣言。

“单人艇也具有实力,但为了集体荣誉,我愿意放弃单人艇,上一届与大孟就有感情,上了这条艇就是一条心了。”

——杨文军的集体精神值得表扬。

“最后50米想的就是金牌,就是往前顶。前面太快,导致后面快顶不下来了。”

——冲线后落水的杨文军实话实说。



刚刚冲过终点,两位冠军都兴奋地落入水中。



孟关良(右)和妻子徐锋月、15个月大的儿子孟裕航在冠军领奖台上庆贺。

本版文图均据新华社



孟想成真 亲人观战

杨文军父亲: 文军肯钻研,夺冠不意外

“上次儿子在雅典夺冠的时候,我们正在地里种花生,要不是媒体找上门,差点就错过了看比赛。这次北京奥运会,我们早早守在电视机前,和儿子同时享受胜利,真是太好了!”杨文军的父亲杨义祥兴奋地告诉记者。

23日下午,在老家江西西城观看现场直播的杨文军父母笑得合不拢嘴。“我们没去北京看比赛就是怕给他压力,不过,我和他爸一直相信他有实力拿金牌,得了冠军我们不感到意外。”杨文军的母亲聂春花说。

聂春花说,杨文军十二三岁的时候,他们夫妻俩就去了海南做生意,孩子一直和爷爷奶奶生活。“但是文军很独立,不太让我们操心。”

1996年,杨文军凭借优秀的身体素质入选宜春市体校。1998年进入江西省水上运动管理中心,进行皮划艇项目训练。“文军是个肯动脑、爱钻研的孩子,自从练了皮划艇,就成天琢磨怎么能划得更快。”杨义祥说。

杨义祥说,文军常在电话里和他讨论皮划艇的技术细节,怎样握桨、如何发力都要再三思量。“和儿子讨论多了,现在连我都成了半个皮划艇专家。”杨义祥开玩笑地说。

“这次可以卫冕成功,我和他妈妈都替他骄傲,等他回家后要好好庆祝。”杨义祥欣慰地说。



孟想成真 延伸阅读

中国皮划艇奥运历程

1984年洛杉矶奥运会:中国4名皮划艇队员参加了男子皮艇的比赛,没能进入决赛。

1988年汉城奥运会:中国队保持了同样的规模和水平。

1992年巴塞罗那奥运会:中国队尽管男选手无人领到“入场券”,但女选手有5人前去参赛,并且有两条艇进入八强,其中4人皮艇500米名列第五,双人皮艇500米名列第七。

1996年亚特兰大奥运会:中国皮划艇队获得女子4人皮艇第四名,与第三名瑞典队仅差0.073秒。

2000年悉尼奥运会:因为种种原因,中国皮划艇队没有参赛。

2004年雅典奥运会:中国皮划艇队获得男子双人划艇500米金牌(孟关良、杨文军),女子双人皮艇第四名和女子4人皮艇第七名。

2008年北京奥运会:中国皮划艇队获得男子双人划艇500米金牌(孟关良、杨文军),男子双人划艇1000米第五名(陈忠云、张志武),女子单人皮艇500米第五名(钟红燕),男子单人皮艇500米第六名(李强),男子4人皮艇1000米第八名,女子4人皮艇500米第九名,男子双人皮艇1000米第九名。

Ford logo and advertisement for Ford vehicles. Text: 买福特 到天道 河南天道 65553000 郑花路96号 西城天道 67850888 中原西路西四环